

山一大一附院骨关节外科

重塑健康关节,领跑专业发展

人工关节置换手术是治疗各种终末期关节疾病的重要方法,也是关节外科的一种标志性手术。

作为国内最早开展关节置换手术的医院之一,多年来,山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院,以下简称“山一大一附院”)骨关节外科全面促进关节外科精准医疗和前沿技术应用,以精湛的人工关节置换为牵引,聚力攻克关节翻修等关键方向,在引领区域专业发展的同时,让数以万计的关节疾病患者从中获益。



如膝关节单髁置换术等,最大程度地保留自然关节组织,让患者能够真正长期获益。

积跬步以至千里。血友病性关节炎、类风湿性关节炎等疑难复杂病例的关节置换手术常规开展,让这部分患者有机会重新正常行走。

聚力攻坚

力克人工关节翻修难题

关节置换手术顺利完成,并不意味着患者就能马上恢复自如行动。在山一大一附院,围手术期并发症的出现几率,也要远低于国内或者国际水平。除去规范的手术操作,加速康复外科的应用/康复理念的全程实践与高质量随访制度的建立,起到了积极促进作用。

闫新峰介绍,规范的手术操作成为缩短手术时间的基础,在科室11位专家的共同努力下,通过优化术前、术中和术后的各个环节,患者出血少、感染概率低,康复效果也更加理想。

需要注意的是,伴随关节置换手术量的增加和人均预期寿命的延长,由于感染、创伤、磨损等原因,可能出现假体移位、松动、磨损、内陷等问题,当初次行关节置换的远期效果失败,这就需要行再次关节翻修手术。

“我们把第一次人工关节置换术称为初次置换,而同一关节

的第二次置换称为翻修术。”骨关节外科一病区张明主任说,比起初次关节置换,翻修手术可能面临诸如骨缺损、感染、局部软组织瘢痕松解、关节暴露等各种挑战。加上患者年龄偏大,术中不确定因素多,需要术者有丰富的手术经验和强大的临床应变能力。因此,骨关节的翻修手术被认为是关节外科手术中的“终极挑战”。

近年来,人工关节翻修手术的数量呈现逐年增加的趋势。闫新峰介绍,骨缺损的重建是关节翻修的难点之一,新材料的应用有利于骨缺损的重建,3D打印等新技术也为骨重建提供了新的手段。

据介绍,专用翻修假体能够满足大多数翻修手术,在一些特别复杂的髌膝关节翻修术中,3D打印技术可以为患者量身定制个体化模型,使关节翻修中骨缺损的修复、假体型号的选择、假体安放位置的准确性以及畸形的矫正程度等技术难题得到很好的解答。而制作截骨模板进行髌膝关节翻修将会减少手术创伤,缩短手术时间,减少术中出血量和降低并发症发生等,改善患者预后。

迎挑战、破难关,山一大一附院骨关节外科常规开展的髌/膝关节翻修手术,帮越来越多的患者“修”出健康之路。

记者 秦聪聪
通讯员 毛瑞锋 济南报道

实力领航

关节置换质效再突破

一台髌关节手术一般需要1到2小时,然而,从暴露髌关节到装上假体,山一大一附院骨外科主任兼骨关节外科二病区主任闫新峰最短只用13分钟。

行云流水般的操作刷新了手术速度纪录,也生动诠释着其在关节置换领域的技术优势。

作为国内最早开展关节置换手术的医院之一,山一大一附

院已经积累了30余年的临床经验。2023年,医院完成人工髌/膝关节置换手术超5000例,无论在数量和质量上都位居国内领先地位。

闫新峰介绍,关节置换手术可以明显改善关节功能障碍患者的生活质量,已广泛应用于治疗肩关节、肘关节、腕关节、指间关节、髌关节、膝关节及踝关节等疾患,以人工髌关节及膝关节置换更为普遍。随着医疗技术的进步和人口老龄化的发展,对高质量关节置换手术的需求还在增加。在手术数量领跑的同时,团队紧盯临床痛点、难点问题,以精准手术、减小创伤、镇痛治疗、快速恢

复的规范化诊疗,提高了手术质量,降低了并发症的发生,让越来越多的骨关节疾病患者重新“活”起来。

立足前沿,在导航辅助下的关节置换技术,从置换到“智”换,实现更加精准地截骨和关节假体安装,通过模仿更自然的人体运动和优化植入物定位来改善患者的长期预后。

精研创新,他们设计的髌/膝关节置换手术专用器械包,在规范手术步骤同时规范器械使用,杜绝滥用、乱用,被很多同行认可并推广使用。

聚焦个体,对于病情允许的患者,积极推行保膝/保髓手术,

有事呼叫“健康团长”,看病就医不再发愁

济南市人民医院以乡情为纽带,打造有温度的医院

“肚子疼不知道看哪个科,就给老乡打了个电话,当天就安排上住院了,出院后还帮我转到乡镇卫生院,市人民医院的医生指导着给我继续治疗,真是太方便了!”让刘强(化名)发出如此感慨的,正是济南市人民医院老乡医疗服务团提供的贴心服务,让他享受到了就医的便捷与温暖。

记者 王小蒙
通讯员 常永亮 济南报道

2023年,济南市人民医院组建成立了15支老乡医疗服务团,对口济南市莱芜区和钢城区下辖的各乡镇街道,创新打造以“便民、利民、惠民”为目标的老乡医疗服务新机制,主动送医下乡、服务上门,让绿色通道就医、乡情关怀就医成为可能,有力地缓解了人民群众在看病就医方面的急难愁盼问题。

专家直通车开到村 健康服务零距离

4月26日8:20,济南市人民医院鹏泉街道老乡医疗服务团精心组织的专家直通车,早早来到济南市莱芜区鹏泉街道办郭家沟村,开展送医、送健康活动。来自医院骨科、内分泌代谢病科,



神经内科、眼科、胸心外科和全科医学的主任医师们,热情地解答着村民的咨询。不少村民表示,正是看到了这次义诊的“超强阵容”才慕名而来。

“我腿脚不好,去医院看病也不方便,现在义诊就在家门口,能定期给我查查体,还能问问大夫我现在吃的药该怎么调整,真是帮了我大忙了。”在免费量血压、测血糖、做心电图之后,刘大爷又拿到了医院免费发放的对症治疗的药物,他紧紧握住医生的手一个劲地表示感谢。

“这里是患者的‘娘家人’,有什么健康问题就找老乡,为大家解决问题,是我们义不容辞的责任。”济南市人民医院院长张慧林说道,这也是成立老乡医疗

服务团的初衷,医院分期分批组织老乡医疗服务团分赴各街道(镇)开展义诊、健康宣教,将优质的医疗服务送到群众家门口,使老乡们对日常保健和疾病预防有了更深入地了解,提高了他们的健康意识,一些潜在的健康问题得到了及时发现和治疗。

4月28日杨庄,5月11日寨里,5月12日口镇……老乡医疗服务团团长李明拿出一张计划表,记者看到2024年义诊足足安排了45场,几乎周周都有。“义诊的科室涵盖了内外科等各个领域,为减少对临床工作的影响,全部安排在周末时间,对辖区实现了全覆盖。”李明说,自2023年老乡医疗服务团成立以来,累计到各街道(镇)开展义诊50余次,诊疗

6000余人次,发放健康科普资料1.3万余份。特别是针对老年人腰腿疼、心脑血管及呼吸系统疾病等常见病多发病,每次义诊必选派骨科、心内科及呼吸内科等专业专家,累计派出义诊医疗护理专家400余人次,其中共产党员占60%以上,为行动不便的老乡上门服务100多次,受到群众一致好评。

包村分配全覆盖 织密健康守护网

作为一家三级甲等综合性医院,济南市人民医院设立了190多个专家门诊,如何能让患者快速找到他需要的专家,得到最佳的治疗?那就是搭建就医绿色通道,让“患者找”变为“专家送”。

“我们以街道(镇)为单位,成立各自的服务团,短短3天时间之内,15支老乡医疗服务团分别组建了各自的微信群,一周内起草完成了老乡医疗服务团的各项规章制度,落实相关经费,为建立工作长效机制提供了必要的制度保障和资金保障。”张慧林介绍。

每个自然村都安排了一位医院的职工作为包村联系人。“只需要给包村联系人打一个电话,说清楚自己哪里不舒服,包村联系人就会与科室沟通协调,传达患者情况,精准有效满足患者就医需求。”济南市人民医院

感染科主任、羊里老乡服务团团长孙丽霞说,通过老乡团,为羊里镇开通转诊绿色通道,为7位癌症患者进行了手术治疗,待病情稳定后转入乡镇卫生院进一步治疗,由医院为其制定详细的治疗方案,不仅保证治疗效果,还减轻了患者就医负担。

目前,老乡医疗服务团的工作联系着街道(镇)卫生院、村医等多方单位,进一步加强了与街道(镇)卫生院、村医的联系,增进了相互了解,密切了多方关系。

张慧林表示,医院会积极发挥三级公立医院在城市医疗集团中的龙头作用,充分借助老乡医疗服务团进千村、进万家的力量,统筹做好辖区内居民预防、治疗、康复、健康促进等一体化、连续性的医疗服务,加强与基层医疗机构业务深度融合,带动基层医疗机构提升服务能力和管理水平,推动形成小病在社区、大病在医院、康复回社区的医疗卫生服务体系,形成上下联动、资源共享、双向转诊、分级诊疗的医联体运行模式。



扫码观看视频